

# GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACTIA și ADMINISTRATIA  
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 lei  
Pentru străinătate 500 lei.  
Pentru autorități, instituții și  
intreprinderi 500 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARITIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Mijloacele de propagandă ale vaidiștilor sunt: calomnia și lăta, — scrie „Dreptatea”.

Uită însă un lucru: Frontul Românesc n'are nevoie și îl repugnă să lupte cu arme din arsenalul național-jărăniștilor!

## Cu stângul

„Dreptatea”, oficiosul partidului național-jărănesc a luat-o din nou cu stângul. Sub titlul „Biserica și jărănismul” publică un articol, cu care autorul dovedește tocmai contrariul interjecțiilor, cari l-au determinat să scrie. Folosindu-se anume de faptul târnosirii bisericii edla Dobrești, încearcă ca din acest caz să scoată la suprafață țaria de credință a jărănismului.

Se știe că ctitor al acestei biserici a fost d-l I. Mihalache. Toată stima! Credem însă că tocmai d-sa e atins de nesocotința, cu care e licitat articolul „Dreptății”. Căci, dacă d-sa ar fi fost îndemnat la ridicarea acestei biserici de calculul îngust de a dovedi credința jărănismului, — după cum arată „Dreptatea”, — atunci târnosirea dela Dobrești, n'ar fi avut decât fașada unei simple farse. Altul este scopul sfânt, pentru care ia ființă un loc ș de rugăciune. Și credem că de această nobilă intenție a fost condus și d-l Mihalache.

A zidi însă o biserică, — vorba „Dreptății” — pentru a dovedi că partidul național-jărănesc nu e bolșevic sau ateist, înseamnă a lua numele Domnului și lucrurile sfinte în des-rt.

Ori, în felul acesta actul dela Dobrești — așa cum caută să lălmăcească autorul articolului — se confundă cu o profanare, care desigur nu poate lăsa rece pe dl. I. Mihalache.

„Cine acuză jărănimea de anticlericalism, comite o mare nedreptate față de sufletul acestei nații” — spune mai departe articolul.

Autorul confundă sentimentele jărănirii cu apucăturile demagogiei de care ea este condusă în cadrul partidului național-jărănesc.

Am cunoscut și respectăm sentimentul adânc religios al jărănului român. E departe însă, foarte departe, acest sentiment de ideile și apucăturile, pe cari se razimă demagogia partidului, în numele căruia glăsuște „Dreptatea”. Tocmai așa nu pot fi confundate sentimentele jărănirii cu demagogia, cum nu poate fi confundat un jărăn cu nașul d-lui Aușnit.

Pentru că jărănului român a născut și crescut în credința lui Dumnezeu. El e omul bisericii, care nu poate fi așezat alături de elementele subversive cari sub plapoma partidului național-jărănesc urzesc cele mai cumplite planuri împotriva neamului și a țării românești.

Jărănime și „jărănism” nu e tot una. Înțelegem aici, „jărănismul” partidul național-jărănesc, care nu este altceva decât demagogica formulă a zăpăcirii jărănului.

Adecă: Frăul, pe care zisul „jărănism”, împetrit cu pistrui jidovești și clericalism bolșevic caută să lăruncie în capul jărănului!

bill șomează. Și sigur, că tot acest primar va face gălăgie mâine în parlament, ca să se voteze cu un ceas mai de vreme „legea pentru protecția muncii naționale” și nu-i exclus ca la o viitoare guvernare partidul azi la putere să ni l trimită nouă pe acest celebru primar, așa cum l-a trimis și la Balci, deslipindu-l dela ocupația lui de bibliotecar al unei biblioteci particulare! Sau e posibil chiar, pentru așa „mari merite” rămase de pomină pe jărămul trist al mării, să fie mâine făcut minis-

tru ca să poată „legifera și apăra” mai temeinic munca națională! Ce nu fac politicianii, așa că ne putem aștepta la orice măsură cât de uluitoare. E în tradiția politicianilor să ridice sus gunoiul și străinii și poate că de aci va veni și moartea sistemului politicianist, pe ruinele căruia trebuie să se ridice cât de curând, conducerea națională cu întronarea dreptului oricărui bun român, de a-și apăra sigur și munca și existența onorabilă, în patria română.

Ioan C. Dogaru.

## Tăcerea care ucide

Rând pe rând, de când culopirea străinilor și în special a evreilor s'a înțesat, a devenit mai sufocantă amenințându-ne în însăși existența noastră ca nație, toți cei ce au sesizat pericolul s'au pus în slujba neamului făcând din conștiința lor trează, românească, scut împotriva străinismului.

În același timp, însufleșii de o caldă și sinceră simțire românească, și-au spus, obiectivi, credințele lor în privința străinismului, a pericolului iudaic mai ales, arătând și căile de urmat pentru ca poporul român să poată scăpa din lanțurile în care azi este încătușat. Așa au făcut, d-nii Cuza, Vaida, Codreanu și toți bunii patrioți în frunte cu d-l prof. Nicolae Iorga.

Sunt însă, între conducătorii vieții noastre politice unii domni cari fie dintr'un meschin interes, fie dintr'o condamabilă inconștientă au tăcut și tac mai departe. Se complac într'o tăcere grea, apăsătoare, ucigașe. Și între aceștia, în primul rând sunt „jărăniștii”.

Atitudinea lor, fără legătura necesară, firească, cu sufletul nației, e plină de confuzii și contradicții care se vor... democratice.

Mai mult chiar. Antipatia lor pronunțată, pe față, contra curentului naționalist, atacurile meschine împotriva șefilor mișcării naționaliste și lupta lor fălșe pentru democrația integrală, iudaică prin definiție, ne arată afinitatea tacită ce-o au jărăniștii cu evreii.

Fără a vorbi de numărul mare, total, al evreilor și al altor străini din partidul de sub conducerea d-lui Mihalache, și fără a enumera discursurile și înflăcăratele apeluri făcute evreilor de vicepreședintele aceluiași partid, e destul să amintim pentru a se vedea condamabila lor atitudine, că, în lupta ce se dă contra străinismului, jărăniștii nu numai că nu ajută cu nimic românismul, nu numai că nu pun umărul la realizarea României Românilor, dar pe cât pot se străduiesc, cu o disperată îndăjire, să împiedece o biruință, ce până la urmă tot va veni...

Decă înainte vreme, d-l Mihalache era un luptător al jărănirii, un naționalist energic, înfocat și însetat de dreptate pentru cauza jărănească, azi în schimb, prin atitudinea sa, prin felul său de a fi d-l Mihalache nu

este decât un exponent inconștient al democrației iudaice. D-sa nu mai vede mizeria, nu mai simte suferința în care se sbate neamul românesc, în general și bieții jărăni în special, datorită culopirii străine. D-l Mihalache nu vede, nu simte cum prin democrația integrală, care înjosește concepția reaă a unei politici naționale, partidul de sub conducerea d-sale este astăzi partidul jidovilor.

Sau dacă simte, — căci de văzut cu siguranță că a văzut! — face.

Tace pentru că în filosofia-i sceptică, rece, se consolează cu marea sa „popularitate”... democratică. Tace pentru că viața de promiscuitate democratică pe care o duce să nu fie prea evidentă, să nu se vadă cum demnitătea națională, de român,

este falsificată și terfelită în iudaicul democratism, fiind înlocuită de una străină, mai cu „suprafață”, mai internațională. Tace, pentru că numai astfel crede că-și va putea înălța piramida din vârful căreia, cândva, — la calendele! — măgulit să audă spunându-i se „Domnule prim-ministru...”

Tace cu toții și, sub povara adevărului dureros pentru neam și umilitor pentru jărăniști, spre a arăta neamului că sunt buni români și mai buni creștini, zidesc biserici, pentru a demonstra — parcă era nevoie! — că n'au nicio legătură cu cei ce „cu mașele ultimului dintre preoți vor spânzura pe ultimul rege”... .. O fi bună tăcerea, chiar scumpă, de aur... Dar prin tăcerea lor trădătoare, degradantă, condamabilă,ucid cele mai frumoase idealuri ale sufletului românesc, cari implacabil, își așteaptă astăzi realizarea.

Jărăniștii tac. Și vor continua cu tăcerea lor ucigașe până când neamul românesc, într'o supremă sfortare, va rupe lanțurile ce-l țin încătușat.

Atunci, se vor pronunța și „jărăniștii”, vor eși din mutismul lor ucigaș, vor vorbi, pentru ca nația aceasta să știe care va fi ultimul dintre „democrați” care va fi spânzurat cu mașele ultimului evreu...

Atunci, abia, vor vorbi jărăniștii...

Să nu fie, însă, prea târziu!

C. I. Odor.

Părerii libere.

## Primatul muncii naționale batjocorit de politicieni

„Gazeta Transilvaniei” a arătat în repetate rânduri cu date și fapte concludente, că la foarte multe industrii, conducătorii respectivi sfidează cu o revoltătoare îndrăzneală legea protecției muncii naționale. Ca tribună națională n'a încetat o clipă de a cere dreptul românului în țara lui și în acest domeniu, n'a încetat de a cere o lege serioasă și sigură pentru protecția muncii românești, pentru ocrotirea muncitorului român. Iată însă că ziarele din Capitală aduc dovezi că nu numai în industria și nu numai în regiunea noastră protecția muncii naționale e inexistentă, ba însăși conducătorii politicieni și avordă pe față sprjin nelimitat străinilor, în ciuda celor mai elementare porunci românești. Parcă-i o înțelegere diavolească între acești politicieni, ca pe tot cuprinsul țării să încurajeze propășirea străinismului perfid și prădălnic, cu nesocotirea oricărui interes românesc. Și tocmai când acești politicieni arată, prin vorbe, țării că au organizat „apărarea muncii naționale”, ba alcătuiesc legi și regulamente în acest sens, în același timp faptele lor sunt contrarii oricărui interes național, ba le sugrumă radical prin susținerea

tuturor străinilor de neam. Iată de pildă ziarele „Universul” și „Porunca Vremii” relatează un fapt cu adevărat extraordinar nu numai prin valoarea afacerilor, dar și prin situația politică a patronilor. Toate lucrările edificare de mare importanță și tot așa de mare valoare din Balci au încăput pe mâna uni străin. Și ne reamintim că, pentru acest oraș, guvernul a dat și da sume cari ajung la multe zeci de milioane. Totul e condus de primarul comunei, un anume G. Fotino, care fără a se fi remarcat în viața cu o cât de înfimă contribuție în orice domeniu românesc, a putut totuși ajunge primar al Balciului. Misterul acestei parveniri stă în tradiția politicianilor actuali de a-și pune la tocuri bune pe oamenii de casă, buni de lingușiri și de alte năsdrăvării străine de obiceiul românesc și cum G. Fotino a făcut acest oficiu și altele asemenea la casa unor oameni ai partidului liberal, iată-l devenit din anonim veritabil, în gospodăria al unui din cele mai frumoase colțuri ale țării! Cum îl gospodărește înconjurat de o ceată de grecotei, bulgari și jidani, asta-i treaba lui, vorba e că aurul țării intră încet și sigur pe mâni străine, iar românii capa-

## Intenții bune înfrânte

O verificare, la cece am spus noi despre cum s'ar putea organiza aprovizionările, direct dela producători, prin mijlocirea unor comitete economice voluntare, am făcut-o aici la Braşov, în toamna anului 1930.

Un fapt, care l constataseam mai de multă vreme în părțile Braşovului, era scumpetea neîndreptăţită a vinului. Mi-am dat repede seama, că faptul se datoră, că Braşovul fiind la mare depărtare de sursurile ce podgorii, mijlocitorii găseau prilejul să speculeze lipsa acestui produs. Cunoscându-mă atunci cu d-l Bergheanu, consilierul agricol al judeţului Braşov, am discutat cu dânsul această chestie pe lângă altele, în legătură cu năzuinţa unui început neîntârziat și practic întru aprovizionarea satelor cu cele trebuincioase, prin înlăturarea speculei mijlocitorilor. Pentru că mă cunoșteam bine cu prefectul de atunci dela Putna, d-l Ioan P. Ioan, feclor de jărăn, ale cărui simțăminte l le știam îndurerate și neînstreinate de soarta trunchului din care rămurile, l-am făcut cunoscut gândurile mele de aci. „Acolo, li ziceam, aveți o seamă de podgoreni, cari nu-și pot afla câmp de vânzare la mărfurile lor, produse de ei: struguri, vinuri, pometuri. Aici, o lume care-i speculată de niște negustori

carleși, vânzându-l un vin prost și scump...” În stărsit omul faptelor nu al verbelor, d-l Ioan P. Ioan, înțelegându-ne și mai ales cum mă știa temeinic se și oferii ca să cenzingă un grup de podgoreni din partea locului, cari să ne trimită aici vinuri în cont de „consignație”, adecă să le fie plătit treptat cu vânzarea și la prețul zilei. Trebuia însă a le chezașul defacerea cât mai repede și pe cât mai multă, fiindcă și podgoreni! aveau nevoie de bani, să-și acopere cele de lipsă. La primirea acestei vestiri bune, d-l Bergheanu, consilierul agricol, a rămas ulmi. Vrea să zică putem înăptui, începând deocamdată cu vinurile, năzuința noastră de a pune în legătură directă pe consumatori cu producătorii. În scurt primind îngăduința d-lui prefect de atunci, d-l consilier Bergheanu s'a pus în legătură cu toate comunele din județul Braşov telefonic, cerând d-lor primari să trimită câte trei locuitori din fiecare comună, dintre cei mai isteți, la o adunare ce o hotărâserăm împreună. Adunarea s'a ținut în sala Sfatului oraşenesc, la care a fost de față și un delegat al podgorenilor dela Focșani, trimis de d-l prefect Ioan P. Ioan.

S'a hotărât cu multă însuflețire la această adunare, ca toți delegații satelor, ce fuseseră de

față, să se alcătuiască în comitate locale, care să îndrumeze cererile, fie ale cooperativelor, fie ale negustorilor de prin sate, către cine la Brașov?...

Din nenorocire d-l Bergheanu înfățișase mai înalte de a ne cunoaște, o cooperativă, „Munca”, aici la Brașov, firește împreună cu alți „buni cooperatori”. Cooperatorii însă dintre aceia cari sunt toată de carte și principii, dar cari eșeptă în principii, dacă nu să se unească singure la lucru, cel puțin să le ducă de căpăstru Statul sau Capitalul... Și cu toate că prefectul local îi pușese a acestei cooperative la îndemână două minunate pivașe — gratuit — unde putea primi vinurile podgorienilor dela Putna ce îi se oferia fără bani, ci pe simpla încredere, totuși conducătorii acestei cooperative stăteau de lemn. Eu îi încredinșam d-lui consilier Bergheanu, că nu vom face nimica cu o cooperativă, unde stăpânește spiritul birocratic, ci trebuie să purcedem noi, alcătuiindu ne într-un comitet, care să și ia răspunderea morală față de grupul de podgoreni, inițiatori de prefectul dela Focșani. D-l Bergheanu nu a cutozat să însă din cuvântul prietenilor săi dela cooperativa născută moartă și tot amânând lucrurile, au târâșit până nu s'a mai făcut nimic. În vremea aceea, când să tărăgănuu lucru-

rile” cu descântecul cooperativelor, dela sate ne veneau mereu întrebări și îndemnuri.

Din nenorocire, Imprejurul meu se mă aciușe niste o drasle, al căror orizont nu trecea de vălul nasului lor, la come să se pricopsesc, nu să înfăptuim împreună, treptat și cu nerăbdare, un eșezământ trainic, întemeiat pe nădejdea în viitor și pe bunăcredință. Toste acestea au mijlocit ca să rămâie baltă o instituție, la care răs-punșese cu multă tragere de inimă atât înfăptșitorii sâtenilor din județul Brașov, cât și podgorii podgorieni dela Putna.

Aște toate pot face o vie măturie, că dacă între cei dela sate putem afla oameni cu mintea pătrunzătoare și dornici să purcedă la o descătușare economică, apoi la orașe îi se pot pune pieziș elemente, unele deși de bună credință, dar obosite și fără vlogă proprie, cum a fost cazul conducătorilor dela cooperativa „Munca”, sau din acele elemente cu mentalitatea de lupi flămânzi, ce pândesc în orice operație, să și ale o pradă, cum fost-au aceia ce nălmău împrejurul meu

Ită o pildă, care să ne îndrume, pe cei cu intenții bune, cum și cu cine trebuie să purcedem la o înfăptuire a organizării de emancipare economică.

Iuliu Negulescu

# Băile Buziaș (Nauheim-ul Românesc)

Cu renumitele lor surse bogate în acți carbonic radioactive și feruginoase, cu efecte mari la BOLI de INIMA aortite, arterioscleroze, hipertensiuni, boli nervoase, BOLI de FEMEI, anemii etc. Hoteluri și pensivii de primul rang. Confort modern. Prețuri moderate. Bucătărie și Dietică specială. Bazin modern de înot. Reducere pe linile CFR. Muzică militară permanentă. Cură de băi pe preț global prin birourile de voiaj „Europa” — Saison dela 15 Mai până la 1 Octombrie.

Prospecte la cerere: Muschong Băile Minerale Buziaș S. A.

340 4 - 6

Direcțiunea Băilor, Buziaș (Bănat)

## Dela Subinspectoratul Pregătirii Premilitare

— Publicațiune —

În conformitate cu Legea Pregătirii Premilitare, pe ziua de 1 Septembrie 1937, încetează concediul de vară al premilitarilor.

În consecință toți premilitarii, studenții universitari și școlarii cari aparțin I. P. P. Brașov, sau care nu aparțin dar locuiesc în Brașov sau județul Brașov, sunt obligați să se prezinte la instrucție astfel:

1. Școlarii și universitarii, care au vârsta între 18—21 ani din municipiul se vor prezenta Sâmbătă 4 Septembrie ora 14.45 la Liceul Honterus. Școlarii dela liceele din localitate se vor prezenta respectiv la subcentrele Șaguna și A. Mureșeanu.

Tinerii din serviciul I. A. P. se vor prezenta în aceeași zi la Subcentrul Arel Viaticu.

Celalți tineri — municipali — se vor prezenta subcentrelor respective, în ziua de 5 Septembrie a. c. ora 7. 45.

2. Școlarii și universitarii din județ se vor prezenta Duminică 5 Septembrie ora 7.45 la subcentrele premilitare, din comuna unde locuiesc, odată cu celalți premilitari.

3. Se atrage atenția premilitarilor că acei ce învață la Brașov și locuiesc până la deschiderea școlilor în altă parte, trebuie să aducă dovadă că au executat instrucția premilitară în comunele unde se află pe tot timpul vacanței.

4. Cu începerea dela 1 Septembrie premilitarii sunt obligați să vie la instrucție în uniformă premilitară, iar școlarii premilitari nu vor fi primiți la înscriere în școli, dacă nu se prezintă în uniformă premilitară, bască cu insignă nouă, cămeșe căchi, tunică k.k. deschisă la guler, cu insignă premilitară în partea stângă și numărul de ordine și inițialele școlii cusute vizibil

pe mâneca stângă a tunicii pantalonii kaki scurți sau lungi cu bocanci. Această uniformă se va purta la școală și va servi tinerilor și pentru stagiul militar.

## În vederea adunării generale a „Astrai”

— A v i z —

Direcțiunea generală C. F. R. a aprobat participării la adunarea generală a „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român—Astra”, care se va ține la Timișoara în zilele de 11—13 Septembrie a. c. o reducere de 50% dia taxele de rifului pentru tren de persoane la clasele I, II, și III, urmând ca suplimentul la tariful raipe și accelerate să fie plătit integral, atât la ducere cât și la înapoiere.

Participanții vor putea deci călători la Timișoara cu bilet întreg, luat la stația de plecare și se vor înapoia cu acelaș bilet, având viza stației Timișoara și la baza unui certificat de călătorie, ce se va elibera de către biroul de încarțuire al „Astrai” din Timișoara fiind valabil acest certificat dela 11—15 Septembrie a. c. și numai pentru biletele cari nu au fost vândute de stația de plecare înainte de 9 Septembrie 1937.

Fără acest certificat reîntoarcerea nu se poate face în mod gratuit. Întreruperile călătoriei nu sunt admise nici la ducere nici la reîntoarcere.

Sibiu, la 27 August 1937.

Dr. Gh. Moga, N. Băilă, vicepreședinte secretar

Aviatice

## Dreadnough-tul aviatice al lui Sikorski

Ziarele americane scriu că la Bridgeport au loc experiențe cu un hydroplan cu patru motoare, care e opera cunoscutului inginer rus Sikorski. Inginerul Sikorski se trege din familia celebrii psihistru dela Kiev. Sikorski și-a început activitatea sa de constructor la Kiev, iar după războiu a emigrat în America la N. Y. York, unde a deschis o fabrică de avioane. Fabrica aceasta e una din cele mai mari de acest fel din toată America. Noul hydroplan, care a primit numele de dreadnought, cântărește 25 tone. Forța celor patru motoare e egală cu 4200 cai tere. La experiențele făcute, hydroplanul american a atins o viteză de 400 km. pe oră. Motoarele sunt construite în aripi. Acțiunea de radio e neobșnuit de mare. Dreadnought-ul acesta durează la șbururi mari ca și la bombardamente. Caracteristica noului hydroplan e confortul interior. Posedă cabine de dormit foarte confortabile. Pretutindeni sunt telefoane automate, iar aerul se ventilează printr'un sistem nou. Hydroplanul mai are o baie, cameră de îmbrăcat și sufragerie cu bufet. Ministerul marinei din Statele Unite a și comandat 100 bucăți de acestea. De altfel priate avioane e militare din aviația marină se găsesc foarte multe tip Sikorski.

## Politia atotputernică în Austria

Correspondentul de la Viena al ziarului „L. dove Noviny” din Paga, scrie următoarele despre noua lege a poliției de stat din Austria:

Începând din săptămâna trecută a intrat în vigoare, în Austria, o nouă lege a poliției, referitoare la libertatea cetățenească. Noua lege e în legătură cu situația streinilor, care rămân mai multă vreme în Austria și se numește „legea pentru apărarea ordinii publice”. În realitate nu e nimic altceva decât un fel de codificare a numeroase hotărâri polițienești luate după înălțurarea parlamentului. Și fiind-o prin hotărârile luate de la 1933 și până acum se găsesc unele care nu se pot împăca cu concepția statului creștin, noua lege a desființat 16 decrete de aceea. Pe de altă parte noua lege acordă organelor polițienești a-făta putere și drepturi încât dispar și ultimile resturi de libertate cetățenească. Cetățeanul devine acum un simplu obiect în mâinile poliției de stat. Comentariul, care însoțește legea, amintește că autoritatea polițienească se sprijină pe o bază legală ceea ce n'a avut până acum.

Noua lege se compune din două părți. Prima cuprinde o serie de măsuri, prin care se lărgesc drepturile și activitatea poliției la nesfârșit, iar partea doua acordă oricărui prim ministru dreptul de a declara starea de asediu. Toste acele măsuri cu caracter excepțional din domeniul politic, date publicității de la 1933 și despre care se spunea că sunt numai provizorii, capătă acum un caracter de permanență. Autoritățile polițienești au dreptul, fără o hotărâre judecătorească, să amendeze pe contravenient cu o sumă care poate atinge 1.000 șilingi și șase luni închisoare. În cazul când primul ministru declară pentru o anumită regiune starea de asediu, organele polițienești pot mări amenda la 10.000 șilingi, iar închisoarea la un an. Prin noua lege poliția are următoarea competență: demonstrațiile politice, propaganda politică în afară de Frontul patriotic, insultele aduse funcționarilor publici, printre aceștia sunt și funcționarii Frontului pa-

triotic, răspândirea ziarelor și manifestelor streine cu conținut ameninșător pentru siguranța statului. De asemenea activitatea partidelor politice interzise. Se știe doar că în Austria sunt interzise toate partidele politice, la fel și faptele teroriste. Pe de altă parte legea nu definește propaganda politică interzisă sau ameninșarea statului. Pe de altă parte încearcă să explice faptele teroriste.

Mult mai eștice sunt măsurile privitoare la taberele de concentrare. Internările în aceste tabere, despre care se spunea în 1934 că au un caracter provizoriu, devin acum o adevărată instituție. Posibilitatea de a intra măcar odată în aceste tabere există de acum înainte pentru fiecare cetățean din Austria. E de ajuns numai o șoaptă la ure-

## Din trecutul bisericii din Cernatu

(Continuare și sfârșit)

Scumpii mei cetători și iubitori de Dumnezeu care vași învrednicit a repara sfântă a Domnului Casă mă veți țerta că adaug ce s'a fost trecut din vedere unde se vede semnul o cruce (există în documentele publicate anterioare). După ce s'au înțeles popoarele din ambele sate Cernatu și Satulung într'o unire la chel-tu li, în suflet (?) unii deopotrivă cât și celalți pentru că acum se află preoții sfinșiți, în Satulung, la biserica cea veche, sfinșia Sa Părintele Ieremia Verzea și Sf. Sa Preotul Ioan Dan, iar la biserica din sus, Părintele Neagoe Popela și cu Sf. Sa Radu fiul să, iar în Cernatu preoții care în rând sfintei slujbe, Sf. Sa Părintele Oprea Verzea și Sf. Sa Părintele Ioan Grecu și celalți doi fili ai părintelui Oprea, Popa Ionșă și Popa Radu.

Cam greu vom... (literale șterse din cauza hărții putrede) la altă săvârșire că numai azi s'a ridicat crucea, iar ce va mai urma Dumnezeu știe. Ne aflăm cu contractul cu maistrul 8000 florini valută, iam numărât cam la 3000 și aceștia Cernățenii ne aflam datori din altă parte luași 150 de am dat la maistr și

Satulung 500 florini valută și contractul sună a le număra buni în termen de doi ani. Avem nădejde în milostivul Dumnezeu că știm că grijește (de noi).

Vă dau în cunoștință și aceasta.

La începutul fundației nu s'au fost uniti popoarele ci numai Cernatu o a început, având după preoșime reprezentanți pe trei d ni, Nicolae Burduloiu, Ioan Tomoșoiu și Radu Ciuglea. S'a început din temelie, ridicat deasupra pământului în sus de un s'ânșen, apoi s'a acoperit zidul cu scânduri rămânând așa 11 ani. Atunci poporul având din nou reprezentanți pe D-lor Stan Albuș și Radu Ciuglea barbă roșie și Dl. Ioan Tomoșoiu tânăr s'a ridicat și din lemn până s'a învelit acoperișul și turnul dela

acoperiș de un stâjen. A mai stăt alt timp de 9 ani până a trimis Dumnezeu un căat cu furtună de a ridicat acoperișul de pe turn ce era făcut pentru scurt timp, de apărât zidul, trântindu-l la curtea popii Burduloiu fără să simtă vreun pericol sau omor.

1866 Iulie 29 Cernatu și Satulung, s'au corigat (corectat), s'au eșezat toate cum s'au întâmplat, de Dumniașor mai jos însemnăși Ioan Tomoșoiu Stan Părvu. În contract cu maistrul se află Neagoe Butu, Viad Moșoi, Radu barbă roșie, Preotul Ieremiaș Verzea martor, Preotul Ioan Verzea, paroh.

Cernatu la 23 August 1937. Pentru conformitate cu originalul Preot Silvestru Gracea paroh

## CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

## Două inimi și un sărut

mare operetă plină de muzică

Cu: CARL BRISSON, FRANCIS DAY

VINE!

## BEETHOWEN

VINE!

Nemuritoare iubire cu HARY BAUR.



## Petrecere câmpenească

a Uniunii Societăților din Scheiu.

Uniunea Societăților din Scheiu aranjează în caz de timp favorabil, Duminică 29 August a. c. o mare petrecere câmpenească pe Livada „Junilor Bătrâni” din capul Poenii, unde va fi distras Onor. Public cu Muzica Bat. 2 Vânători Munte. Vor sta focuri la dispoziție și beuturi răcoritoare. Având în vedere, că beneficiul acestei petreceri este destinat pentru ajutorarea copiilor săraci. Onor. Public este rugat a lua parte în număr cât mai mare.

Plecarea în corpore la orele 8 dimineața din Piața Prundului.

Comitetul.

## Diverse

Chitanțele percepțiilor vor trebui semnate citeț. Ministerul de finanțe a trimis un ordin circular tuturor administrațiilor de încasări și plăți și percepțiilor, prin care le pune în vedere că absolut toate chitanțele ce se liberează contribuabililor pentru sumele plătite să fie scrise citeț și — mai ales — semnate cu întregul nume al funcționarului, care a încasat suma.

Aceasta, pentru ca atunci când — după o scurgere mai mare de vreme — se vor constata nepotriviri, să se poată identifica mai ușor funcționarul care a încasat suma.

Aeroport comercial la Tg-Mureș Printr-un Jurnal al Coasiliului de miniștri, ministerul aerului și marinei a fost autorizat să exproprieze terenurile necesare pentru crearea unui aeroport la Târgul Mureș.

Asociația academică „România Jună”, în dorința de a da posibilitate membrilor ei, precum și studenților și intelectualiilor din toate categoriile sociale de a vizita expoziția internațională dela Paris precum și nordul Italiei cu Veneția, Lido, Milano, lacul Como și Bellagio, Parisul și împrejurimile lui: Versailles, Malmaison, etc., precum și Coasta de Azur cu: Nizza, Cannes, Menton, Monte Carlo, Monaco etc., a organizat în timpul vacanței trei mari categorii de studii cu plecarea din București la 12 Iulie, 12 August și 12 Septembrie 1937.

Durata plecării excursiunii este de 20 zile. Participarea este de treisprezece mii una sută lei pentru studenți și treisprezece mii nouă sute lei pentru particulari. Locurile sunt strict limitate. Inscriserile și informațiile zilnice la sediul Asociației academice „România Jună” București II, calea Plevnei 16 bis, între orele 9—12<sup>1/2</sup> și 15—19<sup>1/2</sup>. Telefon 4.70.76.

Farmacia de serviciu. Dela 28 August până la 11 Septembrie a. c. vor fi serviciu de noapte, de amiază și Duminica farmaciile: „La Ursu”, Carol Schmidt, Călatea S. Hirscher și „La Hygiea”, Rudolf Kugler, Brașovul vechiu, Strada Lungă 81.

## Cinema Capitol

Program senzațional dublu:

### Crai de ghindă

comedie excelență cu cel mai bun comic german: Ralph A. Roberts, Theo Lingen, Hans Junkermann, Trude Marlene și

### Călărețul fără frică

cu

John Wayne

cel mai bun film de Cow-Boy.

## Insumarea cu termen redus

Ministerul apărării naționale aduce la cunoștința tinerilor clasei 1938, cari la recrutarea din Martie—Iunie 1937 nu au cerut insumarea cu termen redus, că până la 25 Octombrie 1937 trebuie să depună sau să trimită prin poștă recomandat la cercul de recrutare respectiv:

O petiție timbrată prin care să ceră insumarea cu termen redus în această petiție se va arăta școala absolvită și numărul certificatului sau diplomei de absolvire.

La această petiție se anexează următoarele acte:

a) Certificatul sau diploma de absolvire a școlii, pe baza căreia cere această insumare.

b) Dovada (adeverința sau certificatul) eliberat de inspectoratul pregătirii premilitare, prin care să se constate că tânărul a fost:

scutit sau amânat de pregătirea premilitară (art. 2 L. P. P. și art. 7—8 L. P. P.) sau:

adeverința că tânărul a urmat pregătirea premilitară în anul 1935—1936 precum și în anul 1936—1937 și că în acest an nu a avut mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate).

c) O declarație semnată propriu în fața comandantului cercului de recrutare sau autentificată (când tânărul nu se poate prezenta în persoană la cerc), prin care să arate că tânărul în cauză n'a fost condamnat pentru faptele de: uneltiri contra statului, furt, escrocherie, înșelăciune, delapidare de bani publici, fals și abuz de putere.

Tinerii cari vor fi dovediți că în declarațiunea dată au făcut arătări mincinoase, pe lângă că vor pierde dreptul la termen redus, vor fi trimiși în judecată, conform art. 71 L. R. pentru că au încercat să și creieze situațiuni necorespunzătoare reali tății.

Aceste acte vor fi depuse numai la cercurile de recrutare respective.

Cele ce vor fi depuse sau trimise la minister, nu vor fi luate în considerare.

Tinerii cari nu cer această insumare până la 25 Octombrie sau cerând-o nu depun și actele dela punctele a, b și c, pierd dreptul la termen redus și vor fi încorporați pe întregul termen de serviciu al armii pentru care au fost recrutați (art. 70 din legea recrutării) odată cu încorporarea clasei.

În această situație intră și seminaristii și teologii, cari au fost dispensați condiționat fără a fi insumați cu termen redus cu ocazia recrutării și cari împlinind limita de vârstă de 27 ani fără a se fi preoiți, urmează a fi încorporați la 1 Nov. 1937.

Tinerii cari — în adeverința eliberată de inspectoratul pregătirii premilitare — au avut în total mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate) în cursul anului 1936—1937, sunt considerați ca fiind fără pregătirea premilitară și în consecință nu au dreptul la termen redus.

Nu se vor lua în considerare pentru justificarea nedepunerii la timp a actelor, certificate medicale de boală, întrucât actele pot fi aduse la cerc de orice persoană sau trimise recomandat prin poștă.

Cel cari depun actele la cercurile de recrutare, vor cere să li se elibereze numărul de înregistrare, sau vor păstra recipisa dela poștă, în cazul când actele au fost trimise recomandat.

Nu cetați gazete vrăjmașe intereselor neamului!

## Producția grâului în 1937

Din totalizarea datelor privitoare la producția cerealelor rezultă că, producția grâului din anul curent este aproape pretutindeni superioară celei din anul precedent.

De pildă, din 23 județe, de unde s'au primit date precise asupra producției reale, fac excepție numai județele Dolj, Olt, Brăila și Făgăraș. În aceste județe producția la hectar din acest an este ceva mai scăzută în comparație cu anul 1936.

Pe baza primelor rezultate ale treieratului se poate afirma că producția grâului din șesul Dunării se va apropia de 1.100 kg. la hectar, față de 1.030 kg. în anul 1936 deși preciziunile anterioare indicau o producție mijlocie probabilă de 1200 kg. la hectar în această regiune.

În ce privește ovăzul, primele rezultate ale treieratului din principalele regiuni unde cultura acestei cereale este răspândită, indică o producție mijlocie de 600—700 kg. la hectar.

În schimb orzul de toamnă, care nu se cultiva decât pe suprafețe restrânse, a dat o recoltă bună.

În general, producția ovăzului este mult inferioară celei din anul precedent.

## O frumoasă excursie cu vaporul

Cu ocazia primului „Târg Internațional” din Belgrad la care participă principalele țări din Europa, inclusiv România, „Cercul Excursionistilor” „Otenia-Banat” organizează o splendidă călătorie pe Dunăre, la Belgrad, în cel mai frumos anotimp al anului de iurișii.

În Capitala Regatului vecin se vor vizita principalele așezăminte, locurile demne de văzut, mormântul Marelui Rege Alexandru I dela Oplenetz, precum și orașele: Zemun și Panciova.

Plecarea din T. Severin, cu vaporul „Express” al Soc. D. D. G. din Viena: Vineri 17 Septembrie 1937, ora 5<sup>1/2</sup> dimineața, cu sosirea la Belgrad în aceeași zi la ora 9<sup>1/2</sup> seara.

Înapoierea în portul T. Severin: Marți 21 Septembrie 1937, ora 10 dim.

Costul unui bilet de participare lei 750 de persoană (călătoria dus și întors cu vaporul), întreținerea la Belgrad trei zile complete (18, 19 și 20 Sept.) Hotel și mesele respective, taxele comunale, inclusiv bacșurile, lei 1155 de persoană. Vizitarea Belgradului cu autokarul 1/2 zi, lei 130 de persoană. Excursie la Zemun și Panciova, lei 100 de persoană. Transferul dela debarcader și vice versa, exclusiv hanallii, lei 80 de persoană.

Excursionistii cari eventual vor să se întrețină pe cont propriu, prin îndepărtare dela grup, vor plăti numai costul volajului cu vaporul, dus și întors, adică lei 750 de persoană.

Călătoria se face cu pașaport colectiv, iar înscrierile se primesc — însoțite de costul respectiv — dâna în seara de 12 Septembrie 1937, când urmează a se face transferul banilor la Belgrad, prin mijlocirea unei Bănci din Timișoara. Excursionistii mai pot ieși din țară, de persoană, cu lei 1000 în monedă metalică românească și alți lei 2000 în valute streine.

Persoanele din alte localități pot călători cu 50% reducere pe C. F. R., după indicațiunile noastre.

Orice corespondență, sau trimiteri de bani, se va face pe adresa: „Cercul Excursionistilor” „Otenia-Banat” la Ziarul „Dreptatea” în Turnul-Severin, Strada Romană, Nr. 8.

## Aplicarea legii pentru pregătirea profesională

Ce cuprinde regulamentul legii

În Monitorul Oficial a fost publicat regulamentul de aplicarea legii pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor.

Regulamentul se aplică tuturor persoanelor ocupate în mod profesional în ateliere, fabrici, șantiere, muncă la domiciliu și orice alte întreprinderi industriale, ca ucenici, lucrători, meșteri, patroni-meseriași, precum și ca muncitorii fără pregătire de meșteșug.

Acest regulament se aplică de asemenea și ucenicilor comerciali.

Față de întreprinderile Statului sau ale altor instituții de drept public se aplică dispozițiunile privitoare la pregătirea și calificarea profesională, întrucât salariații respectivi nu sunt considerați în temeiul vreunei legi funcționari publici sau asimilații lor.

Regulamentele în vigoare, în întreprinderile Statului sau ale altor instituții de drept public, privitoare la pregătirea și calificarea profesională, vor trebui puse de acord cu noul regulament.

Dispozițiunile regulamentului nu se aplică la:

a) Școlile organizate pentru învățământul public și școlile de meserii, profesionale, de menaj, de industrie casnică și de agricultură, care funcționează pe baza unor legi proprii de organizare și al căror scop este învățarea unei meserii;

b) școlile de surdo muți, orbi și anormali;

c) școlile de corecție;

d) instituțiile de reeducare profesională;

e) atelierele penitenciarelor numai în ce privește deținuții.

## „LAFECO” S. A. R.

pentru Comerțul cu produse agricole

### CONVOCARE

D-nii acționari ai societății „Lafeco” S. A. R. pentru comerțul cu produse agricole, cu sediul în Brașov, Str. Voevodul Mihai Nr. 20, sunt convocați în adunare generală extraordinară pentru ziua de 3 Septembrie 1937, ora 13, la sediul societății spre a delibera și decide asupra următoarelor:

#### Ordine de zi

1. Mutarea sediului societății și schimbarea statutelor.

2. Înființarea unei sucursale.

3. Diverse.

4. D-nii acționari, cari doresc a lua parte la această adunare generală extraordinară, sunt rugați a depune acțiunile ce posedă la casa societății cel mai târziu până la 31 August 1937.

Consiliul de administrație  
624 1—1

Cine dorește să-și pregătească bine copilul pentru cursul secundar și primar, sau dorește să învețe corect limba română se poate adresa d-lui I. C. Dogaru str. Muntienia 1. 622 2—0

Magazin de manufactură din centrul Brașovului

## caută asociat

cu capital

Adresa la Ziar  
632 1—4

Angajem imediat vânzătoare pricepută. CONSUM Brașov, Str. Regele Carol Nr. 30. 632 1—4

Se primesc fete ucenice cu plată la fabrica de cloraj F. GSOSS, Str. Voevodul Mihai 18 a. 631 1—2

Radio de vânzare „Lumophon” 3+1 lei 3500, și în rate. Str. Carmen-Syva 61, Brașov Se poate vedea seara între orele 7—9 627 2—3

## Angajem lucrătoare

## HESS S. A.

Cuza Vodă, 3  
630 2—3

Cumpăr libel de depuneri „Bonca Albina” Informațiuni Str. Prundului 17. 618 3—0

Se caută o fată româncă 12—16 ani pentru gospodărie, în str. Muntienia 1-a Brașov. 622 2—0

Primăria Municipiului Brașov.

No. 24946—1937.

Serv. tehnic

## Publicațiune de licitație

În ziua de 4 Septembrie a. c. orele 11, se va ține la primăria Municipiului Brașov în cabinetul primarului a doua licitație pentru darea în antrepriză a lucrărilor de construire a unui zid de sprijin în str. Dr. Alex Bogdan în valoare de lei 300.000. Termen de execuție 30 zile dela comandă.

Garanția provizorie 5% după valoarea ofertei.

Planul, devizul și caietul de sarcini se pot vedea la serviciu tehnic al Municipiului.

Brașov la 19 August 1937.

Primar,

Dr. I. Prișcu

Secretar General:

Dr. V. Voicu.

Șeful Serviciului:

Ing. șef A. Socol

625 1—4

Consumați vinurile firmei Szegő Arpád 504 9—0

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face și lunar

Robe speciale pentru Domnii Magistrați și Reverenzi preoțesți se pregătesc la croitoria STOICA PETRU Brașov Str. REGELE CAROL Nr. 25 Et. I. 4—4

# Tineretul comunist evreu

La Budachi Cordon, stațiunea balneară din Basareble, au fost arestați 36 de tineri evrei, cari își desfășurau din plin activitatea de subminare a țării prin întruniri, colecte publice și cântece comuniste în limba evreiască.

Ei se află acum în fața Tribunalului militar din Chișinău, care dela primele cercetări a descoperit firul unei întinse organizații împotriva Statului, în legătură cu partidul comunist, care îi subvenționează.

Iată cum dau dovadă de neîntreruptă atenție distrugătoare a țării în care s'au opoșit conștiința d' rului Filidermann, care cere anumite chilometri pătrunși pentru popularea cu galienți, ce nu ne ar fi deajuns.

Dar ce e mai trist e faptul că

se găsec chiar în rândul partidelor noastre elemente ce îi încurajează. Astfel, la judecarea mandatelor de arestare au luat loc pe banca apărării avocații național-jărnăniști, cunoscuți epolog: „Al comunismului”, Haralambie Marchetti, Măș, C. Popescu, Averbuk și Alter.

Ba încă chiar cel mai mult dintre acuzați declară că face parte din partidele politice, mai ales din acel național-jărnănesc și astfel sub protecția acestora, purced la subminarea țării.

Iar presa aservită intereselor străine au anunșat pe cei 36 complotiști, cari toți sunt evrei, ca făcând parte din tineretul comunist — românii!

Măștile au căzut însă de mult și lup a începe pe față.

„Neamul Românesc”

# Informații

Ministrul apărării naționale a demisionat din guvern. Interimatul acestui ministru îl deține d-l Radu Irimescu, ministrul aerului și marinei.

Comemorarea luptelor dela Cireșoaia La 5 Septembrie e. c. vor fi la Tg. Ocna Cireșoaia festivități cu prilejul împlinirii a 20 ani dela memorabilele lupte dela Cireșoaia. Comemorarea se va face chiar pe poziția de luptă, la Crucea așezată de luptătorii din reg. 27 Bacău, acum 2 ani.

Festivitățile vor fi prezidate de d-l general N. Rujinschi, fostul comandant al diviziei 7 în acele lupte.

M. S. Regele însoțit de Marele Voevod Mihai, s'a însoțit dela Eforie în Capitulă.

Marile manevre regale din Septembrie. Luna viitoare vor fi mari manevre regale. În acest scop s'au făcut numeroase concentrări de trupe din rezervă. La manevre vor participa și detașăminte străine.

În temele ce se vor pune, trupele vor utiliza întregul material perfecționat la care s'a ajuns, precum și armele motorizate.

Mari serbări religioase în Maramureș. În legătură cu înălțarea noii episcopii ortodoxe a Maramureșului I. P. S. Mitropolit Visarion al Bucovinei, de care depinde noua eparchie, a hotărât punerea pietrelor fundamentale pentru trei biserici catedrale, în Sighet, Bala Mare și Satu-Mare.

Serviciile divine vor fi săvârșite de P. S. episcop Tit al Hotinului, la Sighet, de episcopul Nicolae al Oradei, la Satu-Mare și de episcopul Nicolae al Clujului, la Bala-Mare.

La aceste serbări, vor mai lua parte toți protopopii cercurilor din mitropolia Bucovinei și corul catedralei din Cernaui, în zilele de 12, 13 și 14 Septembrie, și reprezentanții clerului din diverse centre ale Ardealului.

Scandalos trafic de arme — descoperit la Paris. La Paris s'a descoperit un scandalos trafic de arme pentru Frontul popular comunist din Spania.

S'au confiscat mari cantități de arme ascunse în case și pivnițe. Nu e vorba numai de puști, revolvere și muniții, dar chiar și de mitraliere.

Iată cum aplică neintervenția Frontul popular comunist din Franța!

La Conservatorul de muzică „Astra” înscrierile se fac începând din 1 Septembrie, iar cursurile se încep regulat la 15 Sept. Lecții se dau la pian, vioară, cello, canto și teorie.

Informațiuni la secretariat, Strada Lungă Nr. 1 (Cinema „Astra”).

Examenul de bacalaureat. Ministerul educației naționale a fixat ca dată pentru examenul de bacalaureat, sesiunea de toamnă, ziua de 20 Septembrie.

Rectificare. La anunșul „Măgurele-Hangestei” s'a publicat Nr. telefonului greșit. În loc de Nr. 355 se va citi 855 și 607.

Am zăcut o jumătate an în pat. După o cură de Togal, făcută timp de trei săptămâni, am devenit tot atât de sănătos ca și mai înainte. Aceasta mulțumită numai medicamentului Togal. Pentru efectul lui sigur și rapid îl recomand călduros tuturor cari sufer de dureri reumatice, căci Togal este un admirabil medicament.

# Mare incendiu în Sibiu

Sibiu 27. — Astăzi seară la 9 a izbucnit un incendiu la parlatul comandamentului corpului 7 armată, care în scurt timp a fost cuprins de flăcări. Cauzele nu se cunosc.

Se crede că sunt și două victime omenești. Pagubele s'arucă la 5 milioane.

# S'a reaprins sonda de gaz metan dela Proștea-Mare

Maltaeri. la ora 18 s'a reaprins sonda No. 3 de gaz metan dela Proștea-Mare (âng. Medieș). E aceeași sondă, care a mai ars în 1933.

Pe un crater cu diametru de 30 m. gazul iese cu o extrăordinară presiune, flăcările atingând înălțimea de 200 metri. Se aud șgomote subterane, infernale.

Numerosi specialiști ai societății de gaz metan din Mediaș, au plecat la fața locului.

# Ploi torențiale și furtuni

Din diferite regiuni ale țării se anunșă ploi torențiale și furtuni, cari au cauzat mari pagube.

La Balcic furtuna și ploaia, care au durat câteva ore au provocat mari stricăciuni. Circuitul „Stroici” din Balcic a fost distrus complet, suferind pagube de peste 100.000 lei.

Ruperi de nori și ploi mari, însoțite de manifestajuni electrice, au avut loc în județul Constanța. Au fost dărâmate case și grăjduri. Șiroasele de apă au cauzat mari pagube, mai ales în grădinile de zarzavat, cari au fost acoperite cu prundiș adus de ape.

Stricăciuni și pagube mari au fost deasemenea pricinuite în jud. Neamț.

La fel se anunșă din jud. Buzău, unde mai multe poduri au fost rupte și duse de ape.

Mari ravagii au făcut ploile în jud. Bihor, unde au fost și victime omenești. Pagubele trec de 1 milion de lei.

În regiunea Brașovului Oltul s'a revărsat lângă Feldioara. Circuitajia a fost întreruptă în diferite părți ale țării.

# Vase de război britanice vizitează apele românești

La începutul lunii viitoare vor sosi, în vizită oficială, la Constanța, cruciatorul englez „Despalle”, iar la Galați, distrugătoarele „Icarus”, „Imogen”, „Agiefreid”. Aceste vase aparțin forțelor navale britanice din Malta.

# Luptele din Spania Orașul Santander cucerit de naționaliști

Joi, trupele naționaliste au intrat victorioase în Santander, punând stăpânire pe acest oraș de o deosebită importanță în desfășurarea evenimentelor din Spania.

Întrearea naționaliștilor în Santander a dat naștere la adevărate scene de delir. Mii de oameni, adunați pe străzile pavate, pe unde treceau naționaliștii, strigau și cântau de bucurie, aruncând flori asupra trupelor generalului Franco.

Înaintarea naționaliștilor continuă spre Gijon, fără a întâmpina vreo rezistență prea mare. Naționaliștii speră să ocupe până la sfârșitul lunii acestela întreaga coastă a golfului Biscaya și să înceapă apoi marea ofensivă asupra Madridului.

Numărul total al prizonierilor făcuți în ultimele zile se ridică la 35.000. Un număr de 31 tunuri au căzut în mâinile naționaliștilor.

# Războiul chinez-japonez

Luptele se duc cu mare înverșunare din ambele părți. Din partea japonezilor se debarcă noul trupe.

Marele Cartier general chinez anunșă că japonezii, după ce n'au reușit să pună mâna pe trecătoarea Narkau, au recurs, în două rânduri, la gaze asfixiante.

Un caz, care a produs mare emoție la Londra e faptul, că ambasadorul Marii Britanii în China a fost rănit de japonezi. Asupra cazului, autoritățile britanice din Shanghai anunșă:

Sir Hugh Knatchbull Huggessen, ambasadorul Marii Britanii în China, venea împreună cu atașatul militar britanic într'un automobil, dela Narking la Shanghai.

O bombă a fost aruncată asupra automobilului și a căzut pe șosea, în apropierea lui. După aceea, avioanele japoneze au atacat automobilul cu mitralierele.

Ambasadorul a fost rănit în spate. Doctorii au constatat că șira spinării nu a fost ruptă, așa că nu s'a produs paralizie. Rana este extrem de serioasă, dar nu există pericol imediat.

# Aprecieri călduroase la adresa României

Kopenhaga 26 (Rador). Ziarul radical „Ekstrabladet” publică un interviu acordat de un comerciant milionar englez de origine daneză, Peter Larsen, în care acesta face aprecieri măgulitoare asupra capacității de muncă a poporului român și asupra onestității sale comerciale în relațiile internaționale.

Peter Larsen subliniază marile bogății ale României și posibilitățile nelimitate din viitor, lipsa șomejului în România, ritmul nou al activității economice din această țară și în sfârșit eficiența țării, care ar putea transforma România, cu puțină organizare practică, în prima țară turistică a Europei.

Moartea lordului Rotschild. Se anunșă din Londra: Lordul Rotschild a încetat din viață, în vârstă de 69 ani.

# De ce nu se face o reformă agrară în Ungaria?

O statistică a realităților maghiare. Demascarea conșilor revizionişti ai Budapestei

Ungaria e ultima țară feudală din Europa. Pe lângă 6.000.000 de proletați agricoli și orășenești, latifundiarismul medieval al nobilimii conducătoare, deține în proprietatea sa peste 40 la sută din întreg teritoriul țării!

Stăpânirile maghiare de după război — ca întotdeauna — au fost recrutate din această clasă supraspusă, care n'a înțeles și nu înțelege să realizeze reforme de ordin social, pentru cei 6.000.000 de cerșetori și naștuni, acasă pentru clasa nevolesă a mizeriei ce formează două treimi din populația totală a țării. Guvernele aristocrației latifundiare și a plutocrației banului, eu adaptat adesea programe politice, cari anunșau mari reforme sociale, dar cari au fost abandonate îndată după ce au pus mâna pe frâiele conducerii. În anul 1918—1919, de teama bolșevizării păturilor de jos, aristocrația feudală maghiară a anunșat o mare reformă agrară, care timp de două decenii n'a fost înlăptuită, ci din potrivă, dela realizarea reformei agrare a rămas doar o fleșcă demagogică electorală, adică o unealtă proprie de venie la putere pe spatele milioanei de înfomețați, cari trăiesc și astăzi într'o iobăgie nemernică pe cele mai bogate câmpii ale Europei, cari constituie proprietățile imense ale feudalismului maghiar.

De ce nu s'a realizat o reformă agrară radicală în Ungaria? Răspunsul acesta îl avem în datele de mai jos.

La Budapeste, a spărut recent un anuar al marilor proprietăți latifundiare („Gazdacimlár”), care răspunde preciz la întrebarea de mai sus. Din această aflăm, că parlamentul maghiar are 245 membrii (deputați) dintre cari 70 (sau 28.4 la sută) sunt latifundiați. Statistica proprietăților latifundiare ale deputaților guvernului Darányi, ne prezintă următoarele cifre:

maghiar) a guvernului Darányi sunt 232 de membrii sau senatori. Majoritatea lor sunt reprezentanți ai aristocrației feudale maghiare și a asociațiilor capitaliste. Între senatorii maghiari sunt 99, cari dețin la fundul cu o întindere de 581.882 jugăre cadastrale.

Bilanțul latifundiarismului maghiar, reprezentat prin parlamentarii maghiari ai guvernului Darányi, ne dă următorul tablou:

Latifundiații, mai mari de 100 jugăre cadastrale ale deputaților maghiari, au o întindere de 136.624 jugăre.

Latifundiații senatorilor Casei magnașilor (Senetului), au o întindere de 3.07.863 de jugăre cadastrale.

Totalul latifundiilor reprezentanței naționale maghiare au o întindere de 3.207.492 jugăre cadastrale.

Din aceste cifre înspăimântătoare reiese clar, că guvernul maghiar actual ere o reprezentanță națională pur latifundiară, sau medievală, care se opune cu toată îndârjirea la realizarea unei reforme agrare radicale, spre a salva dela dezastru două treimi din populația proletară a Ungariei de după Trianon.

Kovács Imre în lucrarea sa recentă: „Revoluția mută” spune: „Întreg trecutul nostru a fost dominat de o mare tragedie; două națiuni au trăit în această țară. Ambele au fost maghiare și totuși n'au voit să știe nimic una de alta. O națiune — clasa suprapusă (aristocrația, nemeșii, clerul și burghezia) — și-a expropiat pentru sine rolul de națiune și s'a identificat, în mod exclusiv, cu această calitate. Cealaltă națiune: iobăgia, a suferit mizerie, s'a chinuit, a muncit și niciodată nu s'a gândit nimeni la dansa, când se vorbea de națiune. Astăzi, e aceeași situație. Națiunea e aristocrația, clasa de mijloc, burghezia, iar țărănimea e numai o pătură subțire a acesteia; proletații orașelor și proletații agricoli sunt excluși din ceea ce se cheamă națiune. Se poate vorbi de o maghiarime, dar cuvintele n'au nici o importanță”.

Observator.

# Buletinul Poliției.

Spargere. În noaptea de 26—27 August 1937 autori necunoscuți au spart galanturul ceasornicarului Osztreicher Heinrich, din Sr. Iuliu Maniu 55, de unde au furat mai multe ceasornice. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.